

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

MIÉRCOLES 24 DE JUNIO DE 1885

NUM. 142

EDITORIAL

ABUNDANCIA, ESCASEZ.

III

Y á propósito de las reflexiones que llevamos consignado, acerca del antagonismo en que están el interés de los productores y el del consumo, recordamos la siguiente observación del ilustre *Montaigne*: «El mercader, dijo, solo hace su negocio con las disipaciones de la juventud; el labrador, con el alto precio del trigo; el arquitecto con la ruina de los edificios; los curiales, con los pleitos y las querrelas de los hombres; con la muerte, también resulta utilidad á varios industriales, y hasta los ministros del culto, devengan sus derechos; los vicios sirven también para las ganancias lícitas de muchos; y ningún médico se alegra de la buena salud de sus amigos, ni el soldado vé con gusto la paz de las ciudades, y así todos los demás.»

Siendo esos, en efecto, los términos fatales del problema económico de la oferta, la cual pocas veces ajusta sus exigencias á los deseos de la demanda, erizada de mil dificultades tiene que hallarse la solución á que se aspira en el mundo por medio de los cambios.

Nosotros creámos que solo un interés ilustrado y bien entendido, sería el único capaz de establecer la armonía en semejante dualismo, pero cuánto para eso, no tiene que progresar todavía la humanidad?

Preséntase, desde luego, perfectamente comprensible, que mientras esa situación no llegue, el mundo ha de agitarse vivamente, y con formidable empeño, en las trincheras del egoísmo personal de los productores, á quienes ya hemos visto no basta á satisfacer una equitativa equivalencia de servicios, por el que prestan en los cambios, sino que aspiran siempre á obtener ganancias considerables, en los negocios que realicen.

Indispensable es, pues, para que se establezca un equilibrio razonable en las transacciones y los cambios, que los legisladores, por medio de las Aduanas, ya que ellas hayan de subsistir como instrumento que realiza con facilidad y economía en los gastos, un impuesto fiscal que proporcione una renta importante y saneada al Tesoro público de las naciones, hagan desaparecer por completo en los aranceles de ese ramo, como ya digimos ayer, todo privilegio, bonificación ó diferencia, en los derechos que establezca sobre el movimiento de las mercancías, siendo igual, el mismo idénticamente, para todas las clases y procedencias, el que haya de abonarse por el comercio, para que de ese modo, la mayor ó menor utilidad que esa obtenga en los cambios, sea la consecuencia natural de la convención efectuada entre partes, libérrima y expon-táneamente, y sin lucha y atención ninguna á la artificial carestía, anomalía que suelen crear casi siempre los aranceles que se elaboran y establecen por los partidarios de la escuela llamada proteccionista.

No deben nunca las leyes que emanan de los hombres, contradecir las que emanan de la Providencia, y evi-

dentamente, el proteccionismo, bien sea como escuela de principios, ora se encuentre traducido en las leyes de un país, opónese fuertemente á los designios providenciales.

La naturaleza ha sido pródiga, en dar acceso á la abundancia, ¿qué motiva, pues, que los hombres se empeñen y aún se afanen, en sumir á la sociedad en la escasez? Es incomprendible, ciertamente, semejante absurdo y sin embargo, nada tan evidente, tan real y efectivamente manifiesto.

Pero llevados de nuestras más íntimas convicciones económicas, nos hemos extendido quizás demasiado, en la teoría de los cambios, cuando en realidad no era ese el objeto sobre que nos proponíamos disertar en estas tareas: Resandemos, pues, nuestros propósitos.

Si se mantienen íntegramente, las concesiones mútuas que se han pactado en el proyecto de *Tratado de comercio*, entre España y los Estados Unidos, más se verá favorecido el mismo, si le adicionan las ventajas pedidas ahora por Mr. Cleveland, para los trigos y otros artículos, pero volvemos á repetir, los pactos ya ultimados con otros Estados en que está establecido el conceder el *trato de la nación más favorecida*, tenemos por cierto que serán un obstáculo formidable, para que se ultime satisfactoriamente el asunto, en cuyo caso, lo repetiremos también, malogrados quedarán los esfuerzos empleados anteriormente, lo que sentiríamos sobre manera.

Quedamos, pues, atentos á la resolución de este asunto, volviendo á él entonces, para poner aquella en conocimiento de nuestros ilustrados lectores, que, sin duda, estarán ansiosos por saber lo que se obtenga en cuestión tan importante y trascendental.

EXTERIOR

Madrid, 5 de mayo.

El telégrafo habrá anticipado la noticia del resultado de las elecciones de ayer, el cual, aunque se dice que se harán hoy y mañana grandes esfuerzos, puede darse por definitivo. En efecto, el triunfo de la coalición en Madrid ha sido casi completo, pues solo ha sido derrotada en un distrito, en donde por otra parte solo hay que elegir un concejal y donde era candidato de la coalición el señor Montero Ríos.

Hoy se ha suspendido la sesión del Congreso por un accidente doloroso. Estando en el uso de la palabra el hermano del presidente del Consejo de ministros, brigadier don Maximo Cánovas del Castillo, ha sufrido un ataque que en los primeros momentos han calificado los médicos de congestivo; pero ha podido llevarsele á su casa, y es de esperar que no tenga el caso gravedad extraordinaria.

Madrid, 9 de mayo.

El lunes se reunió por dos veces en Paris la comisión internacional del canal de Suez bajo la presidencia de Mr. Barrere. Además de los acuerdos que ayer publicamos y después de largas discusiones se acordó estipular que la Sublime Puerta y el Egipto deberán, para asegurar la defensa de este último país y la observancia del tratado de garantía, dirigirse á las potencias y entenderse con ellas en el caso de que sus fuerzas solas no fueran suficientes.

El miércoles habían abordado los delega-

dos la discusión de las medidas de vigilancia previstas en el proyecto francés para la ejecución ordenada del tratado. Esto es, la última parte de los trabajos de los delegados, y tan pronto como se llegue á un acuerdo sobre esta importante cuestión podrá considerarse como terminada la tarea de la comisión internacional.

Paris, 8.

Hoy, en el seno de la comisión de iniciativa, será oído el señor Dalafosse, uno de los autores de la proposición pidiendo la acusación del ministro Ferry.

La comisión ha pedido varios documentos reservados, y, entre ellos, las actas secretas de las comisiones parlamentarias que se han ocupado de los asuntos del Tonkin.

Se cree que la Cámara no aprobará la proposición pidiendo la acusación, á pesar de que será votada por muchos diputados de la derecha y de la izquierda.

Segun las últimas noticias de Tánger, salía para Fez la embajada francesa encargada, segun se dice, de tratar varios asuntos directamente con el sultan de Marruecos.

Acompañan á la misma siete oficiales del ejército francés, y entre los varios regalos que Francia hace al sultan; se hallan seis magníficos cañones de campaña.

Londres, 8.

El periódico el *Standard* dice hoy que el gobierno no prevé dificultades serias en la cuestión de límites ruso-afghanos, pero que hay un asunto muy delicado y es el relativo al compromiso formal y absoluto que se trata de pedir á Rusia á fin de que se obligue á no traspasar jamás la línea fronteriza que se convenga.

El *Times*, hablando sobre el particular, publica una noticia que ha producido cierta sensación.

Dice que Rusia se niega á contraer el compromiso formal de no ocupar el Herat.

El *Times* añade que esto justifica las dudas sobre la sinceridad del gobierno de San Petersburgo.

Manifiesta que no se puede menos de insistir sobre el hecho de que la ocupación rusa del Herat, equivaldría á un *casus belli*.

—El *Standard*, en su edición de esta tarde, dice que el cólera se ha presentado con mucha intensidad en la ciudad de Rangoon (Indo China inglesa), aumentando todos los días el número de defunciones.

Se han adoptado enérgicas medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia. (La ciudad de Rangoon tiene una población de 40,000 habitantes.)

Madrid, 10 de mayo.

Un hecho que llamará verdaderamente la atención es el que se propone realizar el Ayuntamiento de Valencia con la niña hija de matrimonio pobre que vea la luz el día de la Virgen y á la cual se la pondrá el nombre de la patrona de la ciudad.

En el bautizo de dicha niña será padrino el baron de Alcahalí y madrina la señora condesa de Rótova y al efecto el primero en la hermosa carroza del señor marqués de Dos Aguas pasará el lunes á las diez de la mañana á por la madrina y la niña, llevándolas á las Casas Consistoriales, desde donde saldrá una comisión compuesta de los maecros, corporación municipal y timbaleros, acompañando á la niña y padrinos.

Terminada la ceremonia del bautizo, que será lucidísima, la comitiva regresará otra vez al Ayuntamiento; desde allí la niña será llevada á casa de sus padres en la misma carroza.

El Ayuntamiento ha resuelto depositar en una caja de ahorros una cantidad, aun no determinada, que le será entregada á la bautizada cuando ésta tome estado.

—La salud pública viene siendo tan satisfactoria en la provincia de Valencia que el miedo de perderla ha hecho que se exijan certificados de salud en la estación del ferro-carril de la Encina á los que marchan hacia Valencia.

Como la salud pública es excelente en to-

das partes, se ha mandado cesen inmediatamente aquellas exigencias.

Madrid, 11 de mayo.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal de Buenos-Aires la siguiente carta:

«Buenos-Aires, 7 de abril.

Con éxito extraordinario inauguró la temporada teatral la compañía de zarzuela dirigida por el maestro Aguirre.

Se cantó *La Tempestad*. En ella hicieron su primera salida las señoras Perset, Gabriela Roca y Galán y los señores Ruiz Madrid, Navarro, Guerra y Moreno. Todos fueron muy aplaudidos. El teatro estaba literalmente lleno de gente.

Se ejecutó una gran sinfonia á banda y orquesta compuesta por el maestro Fernandez Caballero, para la inauguración, sobre motivos de varias de sus zarzuelas y que dirigió el mismo. Al presentarse en el sillón de director fué saludado con una salva de aplausos. A la conclusion de la sinfonia hubo de levantarse tres veces seguidas y volverse para saludar al público que batía las palmas por el popular maestro español.

Esta noche se cantará *Campanone*.

A principios de Semana Santa llegó en el vapor *Oriente* la compañía á cuyo frente figura Ricardo Zamacois, el actor mimado del público madrileño que con tanto entusiasmo aplaude siempre su talento artístico. Con él vino la discreta primera dama joven señorita Elisa Bardo que formó parte en la última temporada de la compañía del señor Vico en el teatro Español: el señor Aya y su hija, el señor Vallarino y su esposa como primera actriz dramática, la señorita Alvarez que empieza su carrera artística con muy felices disposiciones, y el primer actor señor Domingo.

El día 4 hizo esta compañía su debut en el teatro de la Opera. Fueron todos muy bien recibidos del público y Ricardo Zamacois produjo una verdadera explosión de aplausos. El público rió grandemente celebrando la vis cómica del reputado actor.

Mucho ha adelantado desde la última vez que la vi trabajar en esa la señorita Elisa Bardo, que tiene hoy su puesto muy bien conquistado, á quien esperamos ver nuevamente en época no muy lejana en el teatro Español.

Las obras escogidas para la primera función fueron *Nicolás*. *El primer galan* y *Salon Estava*.

Para esta noche se pondrá en escena *La ley del mundo*, interpretada por el cuadro dramático á cuyo frente figura el señor Domingo, y el domingo *La peste de Otranto*, del señor Echegaray, que aun no se conoce aquí.

Con la compañía ha llegado también el distinguido empresario de la misma señor Mackay, persona muy conocida de la buena sociedad de Buenos-Aires, y que cuenta también con excelentes relaciones en esa.

La crisis financiera sigue tomando mal aspecto. El oro ha llegado á tener de premio el 50 por 100.

Hacia tiempo que no se conocía en la república Argentina una crisis como ésta. Supera á la última, que hubo hace una docena de años.

Algo debe hacer el ministro de Hacienda para conjurarla en lo posible, y algo que sea eficaz y pronto, porque por el camino que hoy va el país, marcha á su ruina, ó mejor dicho, por el que lo lleva el gobierno. Preciso es, por consiguiente, que se preocupe éste del estado de la nación. El comercio está bien.

No hay saldo á favor de Europa, pero el curso forzoso hierde de rechazo á todos y perjudica notablemente los transacciones comerciales con el antiguo comercio.

Para el día 2 de mayo se anuncia la aparición de un diario que llevará por título la *Prensa Española*, y redactarán los perio-

distas españoles Prieto, conde Salgado y Carriollo.

He de comunicar una desagradable noticia. La primera actriz doña Mercedes García, que como otra dama figuraba al lado de la señora Contreras, en la compañía que vino á la América del Sud dirigida por Rafael Calvo, ha fallecido esta tarde, víctima de una larga y penosa enfermedad.

La señora García se habia conquistado el aprecio del público Sud-americano, y su muerte ha sido generalmente sentida.

Mañana por la tarde, á las tres, se verificará su entierro, al que concurrirán, segun sabemos, los artistas españoles que trabajan en Buenos-Aires actualmente, acompañando además al cadáver varios de los admiradores y amigos de la finada.

Era una actriz discreta, que adelantaba visiblemente en su carrera artística, y que deja un verdadero vacío en la compañía de Calvo.

Ha muerto joven, y cuando el teatro podía esperar legítimamente algo de ella.

El ex-ministro argentino en España doctor don José C. Paz, que como saben nuestros lectores, ha sido nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república Argentina en Francia, saldrá el día 13 para Europa en el vapor-correo francés *Orenoque*, con objeto de tomar posesion de su nuevo y elevado cargo.

Su nombramiento ha sido aquí muy bien acogido por todos. A nadie se le ocultaban las excelentes y especiales condiciones que reúne el señor Paz para el desempeño de aquel puesto.

La prensa de esta capital le ha dedicado cariñosas y lisonjeras frases.

El ministro español señor Durán y Cuervo despide con un almuerzo la víspera de la salida del *Orenoque* al corresponsal de *La Correspondencia de España* y el presidente del Club español, señor Ibarra, con una comida en la tarde del mismo día.

Tendré al corriente á los lectores, de *La Correspondencia de España*, de cuanto ocurra, á mi paso, digno de mención, en Montevideo, en la capital del Brasil, Africa, Lisboa y Mediodía de Francia.—P. Sañudo Antran.

Las Palmas, (Gran Canaria), 9.

(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Segun noticias de Cando que se acaban de recibir, han aparecido sobre la superficie del mar, dos metros del palo mayor del vapor de la compañía trasatlántica *Alfonso XII* que naufragó en aquel bajo.

Supónese que el buque, arrastrado por la corriente se ha ido acercando á tierra, colocándose en sitio en que tal vez por la menor profundidad sea posible la extracción de parte del cargamento del mismo.

Madrid, 12 de mayo.

La traslación de la veneranda imagen de Nuestra Señora de los Desamparados desde su real capilla á la catedral de Valencia, ha sido un acontecimiento religioso.

Un gentío inmenso habia en la Plaza de la Constitución y demás calles por donde tenía que pasar la imagen.

Desde los balcones de la capilla y desde los restantes de la plaza, los pájaros, palomas, rosas, aleluyas y poesías llenaron el espacio cual densa nube impregnada de fragancia y matizada de brillantes colores.

Los acordes de la marcha Real, el vuelo general de campanas, la clásica traca y los vitores de la multitud atronaban el espacio, produciendo todas estas manifestaciones indescriptible emoción en los espectadores.

La procesion guardaba el siguiente orden. Abrian la marcha cuatro guardias civiles á caballo, seguian las banderolas, los cleros parroquiales, los timbaleros, los seminaristas, el cabildo metropolitano y la sagrada imagen. Detrás de ésta iba el señor cardenal arzobispo de pontifical; la camarera mayor, con-

— 436 —

imprevisto me ha impedido esperarle, pero que estaré esta noche en el hotel Bressolles á la hora indicada.

—En el hotel Bressolles...— repitió la criada.

—Sí. ¿Habéis comprendido bien y os acordaréis?

—La señora puede estar tranquila... ¿La señora no tiene nada que mandarme?

—Nada más.

—¿Quiere la señora que le ayude á vestirse?

—Es inútil... no me hace falta ayuda... Como le he dicho al médico hace un momento, estoy fuerte.

Magdalena salió.

En cuanto la señora Rosier se quedó sola tiró las ropas de la cama, y salió de ella, pero vació: sus piernas temblaban bajo el peso de su cuerpo; tuvo que sentarse en una silla para no caer al suelo.

—Vamos de pie—se dijo á sí misma á media voz, haciendo un supremo esfuerzo de voluntad.—¡Ha pasado la hora de la debilidad! ¡La voluntad de la fuerza! ¡Se puede lo que se quiere! ¡De pie... es preciso! ¡lo quiero!

Y se levantó más pálida que un fantasma, el rostro sombrío, los ojos fijos y llenos de fulgores siniestros, dirigiéndose con paso lento, pero firme, hasta un armario de espejo, que abrió, y del cual sacó un peñador oscuro, que se puso.

Sus ojos encontraron por casualidad un espejo.

Se miró é hizo un gesto de asombro. Apenas conocia su propia imagen.

— 437 —

Desde la víspera habia envejecido diez años, y sus cabellos estaban casi blancos.

—Si—murmuró,—he sufrido el suplicio más horrible que puede la fatalidad imponer á una madre!... ¡Me acuerdo! ¡Ha sido Mauricio el que ha ido á buscar la carta maldita! ¡A Mauricio es á quien se la entregaron! ¡Mi hijo está afiliado á una banda de asesinos, y tal vez sea un asesino él mismo.

Joubert sintió un estremecimiento horrible al pensar esto, es ocultó el rostro con sus temblorosas manos.

—¡No, no!—repuso bruscamente al cabo de algunos segundos;—es una locura, es imposible! Ese hijo que ama y es amado, para quien se prepara un largo porvenir de felicidad, no puede ser un miserable cómplice de otros miserables! Y sin embargo, todo le acusa. Me acuerdo de las palabras de Verdier en Saint-Maur-les-Fossés, á la orilla del Marne. Hablaban de suprimirme. *Ya estaria hecho—decía,—si una consideracion particular no hubiese detenido el brazo de Lartigues; seria preciso que no pudiese sospechar una persona.* Era de Mauricio de quien hablaban; de Mauricio, en quien Lartigues ha reconocido á su hijo y le ha conducido al crimen...

Aimée Joubert prosiguió, despues de un momento de reflexión y silencio:

—¡Pues bien, no! ¡Me sublevo, si es preciso, contra la evidencial! Si mi hijo es cómplice de esos miserables, es inconscientemente... ¡No sabe el mal que hace!... ¡Sus manos están limpias de sangre!...

— 440 —

—Así está calculado, pero el efecto del remedio no será completo si no se combina con el reposo... Sed, pues, razonable y volved á acostaros.

—Os doy las gracias, doctor, obedeceré. Voy á acostarme. Sylvano Cornu y Galoubet vendrán á hablar luego conmigo.

El doctor hizo algunas recomendaciones y se alejó.

La señora Rosier se volvió á su habitación, se acostó sin desnudarse, se envolvió en las mantas, llamó á Magdalena é hizo que entraran Galoubet y Sylvano Cornu.

—¿Habéis almorzado?—les preguntó.

—No, patrona, todavía no.

—Estoy preparando el almuerzo de estos señores—dijo Magdalena.

—Pues bien, concluid de prepararlo, y cuando esté venid á avisarles.

—Bien, señora.

—Magdalena salió.

—Ahora escuchadme bien—repuso la patrona dirigiéndose á los dos hombres.—Debeis de haber comprendido que ha pasado en mi algo terrible.

—Sí, patrona... No hay más que verlo... ¡Cómo habéis cambiado!

—Eso no es nada, ya volveré á estar como antes... Contestadme con franqueza... ¿Me sois fieles y estais consagrados á mí?

—Seria capaz de tirarme al fuego por vos, patrona—exclamó Galoubet.

—Y yo en el agua—añadió Sylvano.

Y luego en coro:

—Es la verdad, patrona; palabra de honor.

— 433 —

—Está delicada—murmuró Galoubet.

—¡Levantaros!—repitió el doctor.—¿Pensáis en ello?

—Ya lo creo que pienso.

—Seria una locura.

—No, no, porque debo estar en pie... Tengo que hacer muchas cosas y muy importantes.

—¿Os acordáis de lo que os produjo ayer la especie de congestion que habéis tenido? La señora Rosier sintió un estremecimiento por todo su cuerpo.

—Si—murmuró despues de un prolongado silencio.—Si me acuerdo. Me pareció recibir un golpe en el cráneo... Todo dió vueltas en torno mio... Me cai.

Galoubet se adelantó.

—¿De modo que le habéis visto?—preguntó vivamente.

La enferma clavó en él una mirada muy fija.

—¿Que si le he visto!... ¿A quién?

—Ya lo sabéis.

—¿Repito que á quién?

—Al hombre de la carta.

Contrajéronse las cejas de la señora Rosier y su rostro se tornó más lívido.

—Si—balbuceó,—le vi.

—¿Y era?

—Lartigues.

—¡Ah, desgraciado!... Le teníamos en nuestro poder si hubieseis hecho la señal... pero nada... ¡Truenos!... se nos ha escapado!

—Os repito que creí recibir un golpe terrible en la cabeza, se hizo la noche en torno mio, y no tuve tiempo de hacer señal ninguna.

desa viuda de Rótova; los caballeros maestranes, el ayuntamiento, presidido por el señor baron de Alcahal; el gobernador civil don José Botella, de uniforme, y el capitán general del distrito don Marcelo de Azcárraga. Cerraba la marcha un numeroso piquete del regimiento infantería de Tetuan con bandera y música.

Durante el tránsito no se interrumpieron los vítores por un solo momento, y las lindas valencianitas arrojaban desde todos los balcones nubes de flores al paso de la Virgen, tapizando el suelo de olorosa alfombra. La Virgen era conducida por 16 sacerdotes, y ostentaba precioso manto de alama, todo bordado en plata y oro, las alhajas regaladas de tantos reyes, como la banda de María Cristina, el reloj de D. Amadeo, el anillo de brillantes, el bastón de D. Alfonso y otras muchas de incalculable valor.

Ya en la catedral, el entusiasmo de los que ocupaban las extensas naves rayó en delirio, y los vítores apagaban los acordes de los órganos y las campanillas. Luego dió comienzo el sacrificio de la misa, siendo el celebrante el M. I. Sr. Arcediano don Godofredo Ros Biosca. Terminada ésta, el beneficiado don Miguel Sarrion recibió de manos de su eminencia reverendísima la santa bula de concesion del patronato, verificando la promulgacion de la misma en latin y castellano, desde el pulpito. Acto seguido el cardinal arzobispo, de pontifical, dirigió, visiblemente afectado y conmovido, las singulares palabras a los numerosos fieles que llenaban las naves del templo: «En virtud de las letras apostólicas que acaban de promulgarse, Su Santidad ha reconocido el patronato de Nuestra Señora, bajo la advocacion de los Santos Inocentes, Mártires y Desamparados, para la ciudad y pueblo de Valencia, y yo espero que los hijos de esta noble ciudad se pondrán bajo el patrocinio y amparo de tan excelsa Señora. ¡Viva la Virgen!»

Acto continuo se cantó el *Te-Deum*, de Slava, dándose por terminado el acto de traslacion.

—Hoy ha firmado S. M. el rey el decreto relevando del cargo de segundo jefe del departamento de Cadiz al contralmirante don Pedro Aubareda.

—Hoy ha salido de Tenerife para Las Palmas la goleta *Ceres*, conduciendo al delegado del gobierno comisionado para la tension del cable de Las Palmas a Lanzarote.

El mejor de los almacenes de Brooklyn, se ha desplomado, sepultando bajo sus escombros a mas de 500 operarios, siendo extraidos hasta ahora 70 cadáveres y 48 personas gravemente heridas.

La policia ha acordonado las ruinas, y 500 obreros se ocupan sin descanso en la extraccion de los muertos y heridos.

París, 11.

Se trata de emprender una campaña decisiva en Madagascar, para que los Hovas se sometan por completo a Francia.

Al efecto, se utilizará parte del ejército del Tonkin, cuando China haya cumplido todas las condiciones de la paz, y por lo tanto, se puedan disminuir las fuerzas que ocupan aquel territorio.

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 25 de Junio 1885.

Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia los mismos.—Jefe de plaza, el comandante don Juan Golebards.

De imaginaria, el comandante don Fernando Lopez. Hospital y provisiones, Artillería.—Paseo de enfermos, núm. 1.—Música en la Luneta, núm. 1.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

GOBIERNO MILITAR DE LA PLAZA DE MANILA.

El día 27 del actual a las nueve en punto de la mañana concurrirán a este Gobierno Militar los señores jefes y oficiales del cuadro eventual presentes en esta plaza con objeto de proceder a la eleccion de habilitado y suplente para el próximo año económico de 85 a 86.—De orden de S. E. El coronel teniente coronel Sargento mayor interino, José Prego. Manila 23 de junio de 1885.

GOBIERNO MILITAR DE LA PLAZA DE MANILA.

El día 12 del próximo mes de julio a las nueve de la mañana tendrá lugar en el cuartel de la Luneta, el certamen para la provision de vacantes de músicos de 1.^o, 2.^o y 3.^o clase que ocurran en los cuerpos de este ejército.

Lo que se hace saber por el presente anuncio para conocimiento de los paisanos y militares que deseen tomar parte en el expresado certamen. Manila 22 junio de 1885.—El Brigadier Gobernador interino La Corte.—Comunicada coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

SECCION RELIGIOSA.

MIERCOLES La Natividad de San Juan Bautista.—Stos. Fausto, Orenco, Fermín y Ciriano, mrs.; Simplicio y Teodilo, obr. cis.—Sta. Basilia virg. y martir.

JUEVES.—Stos. Galleano y Anadio, mrs.; Sotifrano, Prospero y Máximo, obr. cis.—Stas. Orosia, Lucia y Febronia, vs. y ma.

VARIEDADES

«LA PROVIDENCIA.»

Cuando vemos en las crónicas de la conquista de esta parte de la América los motivos que tuvieron los españoles para variar el nombre de algunos lugares, ó para dársele a los que no lo tenían, se excita la curiosidad de averiguar la causa que hiciera adoptar muchos otros que deben haber sido de más reciente data y cuyo origen ha quedado en el olvido.

Si al río Chicamocha lo llamaron «Suárez» porque en él se ahogó un caballo del Capitán de ese nombre, el río «Juan Lopez» debe de ser reo de un delito mayor cuando tiene nombre y apellido y no lo apellida solo, como aquél. Uno y otro han conservado su denominacion, pero del segundo nada se sabe, y no parece exagerada nuestra queja contra los que pudieran haber dejado algun recuerdo escrito y no lo hicieron.

Muchos lugares conservan los nombres de sus poseedores, como la «Venta de doña Martina», el trapiche de «Ursula Núñez», el «Paso de Domingo Arias» en el río Magdalena, y suponemos que de ellos no habría nada que decir; pero cuando el viajero llega al «Tambo de Gabriel Lopez», en el centro del páramo de Guanacas, en un yermo espantoso, en donde el cerro fiero é implacable hiela la sangre y causa la muerte; no puede menos que preguntar quien fué ese hombre tan extravagante que eligió tal sitio para su habitacion, ó tan caritativo que edificó esa cabaña para consuelo de los afligidos caminantes. Como la soledad es completa, y los que se albergan en la casa por la noche huyen de ella al primer albor del día, no hay quien conteste la pregunta, y los cronistas pasaron el hecho en silencio.

Otro tanto hicieron con «La subida del Fraile», «El alto del Sargento», «El alto del Obispo», y muchos más que parecen ser como la síntesis y recuerdo de hechos que llamaron la atencion, y que merecian no darse al olvido.

Para no incurrir por nuestra parte en la misma falta, vamos a describir el paraje que lleva el nombre que encabeza estas líneas, y a narrar la circunstancia que motivó el que se lo pusieran.

El pueblo de Cunday (Estado del Tolima) está situado en un vallecito estrechado por dos altas serranías que corren de N. a S. Una de éstas, la que queda al E., forma una escalera gigantesca que sirve de eslabón a la cordillera oriental de los Andes, y cuyos peldaños son enormes crestas cubiertas de paja y arbustos, y de trecho en trecho de bosquecillo que parecen como desprendidos de la inmensa selva que se eleva hasta más arriba de las nubes.

Al transitar por la primera vez esa comarca, se experimenta una desazon parecida a la incomformidad, porque desde el valle no se ve sino una alta colina que precede a la selva, y no es de difícil acceso; pero al acercarse a la cumbre se descubre otra más elevada que estaba oculta, la cual vendida, deja en descubierto otra y otras, en desesperante sucesion. «Los Balcones» llaman los naturales ese terreno, y lo tienen en grande estima por su feracidad y facil laboreo.

En las cercanías del pueblo se ven muchas casitas blancas y alegres asomándose por entre las sementeras de variado color; más allá las casitas desaparecen y las sementeras están solas, despues se acaban éstas tambien, y la tierra, abandonada a su capricho, produce los pastos, matorrals y árboles que a bien tiene, por entre los cuales vagan libremente varias partidas de ganado vacuno que pertenecen a diversos dueños. Allí comienza el desierto, que se extiende hasta los llanos de San Martín, sin que vuelvan a aparecer los hombres sino con largos intervalos de meses, y aún de años, cuando suben los dueños de ganados a contar y señalar los terneros que han nacido, y traer al poblado las reses que estén gordas y deban matarse para el consumo; siendo digno de notarse que ni las sementeras ni los ganados necesitan de quien los cuide, porque en esa bendita tierra no se

conocen los ladrones, y nadie toma lo ajeno. Las casas mismas, aún los que están aisladas en los campos, suelen quedarse enteramente solas, con las puertas aseguradas con un nudo de cabuya, para que no entren los animales; pero sin precaucion ninguna contra el hombre, porque es inofensivo.

Dos enemigos tienen los ganados de que hablamos: los buitres que se ciernen en el aire, y los tigres que bajan de la selva. Los buitres van siempre pareados, macho y hembra, y revolotean horas enteras buscando su presa.

Al divisar un becerrillo se lanzan sobre él con la rapidez de la flecha, y lo matan en pocos instantes si la víctima se encuentra echada; si se halla en pie, ésta trata de defenderse huyendo a todo correr, pero nada consigue, porque uno de los buitres se posa sobre sus lomos con las alas más abiertas para guardar el equilibrio, clavándole sin piedad las agudas garras en la piel, mientras que el otro corre a su lado con igual velocidad y espía el momento en que el infeliz ternero abre la boca para bramar, pues en el instante le coge la lengua y el otro la cola, y casi sin esfuerzo lo derriban y matan. Las vacas de alguna edad defienden a sus hijos y los salvan casi siempre; las novicias los dejan perecer, salvo que los dueños aten al cuello del becerro un cordel cuyas puntas queden colgando sin llegar al suelo, pues los buitres malician que aquella es una trampa, y no se acercan.

Los tigres atacan indistintamente a los terneros y a las vacas, y aún en los toros suelen hacer presa. Los dueños del ganado les ponen trampas, que necesitan gente que las cuide, porque el tigre cogido en ellas puede despedazarse si le dejan el tiempo necesario para hacer uso de sus dientes y garras, y porque el cebo tiene que ser algun animal vivo al cual hay que alimentar y atender. De allí viene la dificultad de hacer uso de este remedio, pues en una tierra en donde la vida se desliza sin trabajo, es casi imposible encontrar quien se resuelva a permanecer aislado en un desierto y en continuo sobresalto y peligro para cuidar de la trampa.

Jerónima Lugo se había hecho cargo de cuidar la única trampa que quedaba en pie en muchas leguas a la redonda. Pobre manca y con una hija de siete años, salió del pueblo de su nacimiento, en la sabana de Bogota, andando al acaso, pidiendo limosna, y llegó a Cunday, en donde le propusieron que fuera a cuidar la trampa dicha. Ella aceptó sin vacilar, y se trasladó con su hija a la entrada de la oscura selva que cubre la cordillera.

En una arruga del terreno existía de tiempo atrás una cabaña hecha de gruesos estacones clavados, a la entrada de una gruta excavada en la peña, que dejaban un espacio como de seis metros cuadrados, cubierto en parte por la roca, y el resto por un techo de faja, incapaz de abrigar del viento ni de impedir la entrada de las aguas en tiempo de lluvia. Una ancha tabla, sacada del árbol «a boca de hacha», servía de puerta, unida a la pared con dos argollas de cuero crudo que hacían las veces de bisagras. Por dentro se aseguraba con una gruesa tranca y por fuera con una cabuya que se anudaba de cualquier modo. El mueblaje consistía en un cuero de vaca, seco y mal estrado, una cobija que ocultaba su color primitivo, un pequeño canasto colgado en una estaca, y tres piedras sobre las cuales descansaba la ollita en que se cocinaba el alimento.

Esa fué la habitacion de Jerónima durante tres ó cuatro años, sin que en todo ese tiempo hubiese manifestado el menor deseo de mejorar de condicion, ni el más leve sobresalto por los peligros que ella y su hija corrían a cada instante. ¿Sería esta estúpida indiferencia, ó heroica resignacion? No lo sabemos, ni nos atrevemos a decirlo; pero, porque no ha de haber una sublime virtud en el corazón de una mendiga?

Todos los domingos bajaba al poblado la muchachita, casi a la carrera, con su falduchín a media pierna, y envuelta en un pedazo de pañolón que en otro tiempo fué azul, llevando en el canasto mortuinos y uvas *camaronas* para obsequiar a las niñas de «su patrona», y los lunes regresaba a «su casa», jadeante y fatigosa, porque en tan larga su vida el aire va enrareciéndose por momentos y la respiracion se altera y se hace difícil. En él canástico traía una libra de carne, un terrón de sal y una panela, precio convenido del servicio que la madre prestaba en la trampa. Seis horas tardaba en bajar, y nueve ó diez en subir los balcones, en la estacion de las lluvias el viaje era más dilatado y penoso y con sobrada frecuencia ella y sus arapos llegaban hechos sopa,

Bajaba tambien todas las veces que caía algun tigre en la trampa, pero aunque el viaje era únicamente hasta las casitas cercanas al pueblo, tenía que emprenderlo antes de amanecer, para dar tiempo a que subieran a matar la fibra durante el día.

Fuera de estos casos, los demás días de la semana los empleaban madre é hija en cultivar una pequeña huerta cercada de espinos, la cual les producía lo suficiente para su subsistencia, a pesar de los destrozos que hacían en ella los *neques*, los *cafuches*, los *zainos*, los *micos*, y muchos otros enemigos que al salir de la selva encontraban tan variada provision de víveres de su agrado. Ya lo hemos dicho: la tierra de los balcones es fértil y de muy fácil cultivo.

A principios del año de 1855 se cerró una fábrica de sulfato de quinina dirigida por los emprendedores y benéficos capitalistas señores doctor Manuel Umaña, don Eusebio Umaña y don Fernando Nieto, quienes, con el patriótico empeño de implantar en el país una nueva industria y promover la explotacion de nuestros bosques quiníferos, formaron la «Compañía de Teguedama», montaron un buen laboratorio, y exportaron el sulfato que en él fabricaron, obteniendo utilidades y crédito en varios mercados de Europa. Las impertinencias de nuestros mal aconsejados gobernantes, que en ocasiones suelen tomar el carácter de hostilidades hicieron en mala hora que se abandonara esa especulacion que tantos beneficios podría haber dado al país.

Don Luis Umaña, dotado como ellos de génio y de caudal, resolvió montar otra fábrica del precioso específico contra las fiebres, y se asoció para ello con dos franceses, señores Stavelon y Bonard, y un español don Antonio Abadía, hábil químico y farmacéuta. Eligieron para asiento de la empresa el sitio conocido por los cazadores de venados con el prosaico nombre de «El-Dagolladero», en el páramo de Sumapaz, y organizaron una expedicion compuesta de siete peones quineros y un mancebo que debía guiarlos, con el objeto de averiguar la amplitud que tuviera la zona quinifera en la desconocida selva que se extiende desde el filo de la cordillera hasta las cercanías del Magdalena, y resolver si compraban al Gobierno algunos baldíos contiguos a los que don Ignacio Umaña, padre de don Luis había hecho suyos por precio de la apertura de un camino de Bogota al Magdalena, por la vía por donde el histórico Pacho Manso condujo al Dr. Marquez, Presidente de la República, el año de 1840, en la fuga que tuvo que emprender al acercarse las tropas revolucionarias comandadas por Gonzalez y Farfán.

Los dos franceses dichos trazaron el itinerario de la expedicion, subidos en un alto cerro del páramo que fué lo mismo que haberlo concertado desde su país natal, pues lo único que veían era una inmensa capa de vegetacion que cubría la tierra, donde se les antojaba distinguir cordilleras, no las había, sino árboles más grandes, ó profundidades, que a lo lejos simulaban tintes de relieve. El plan era sencillo: atravesar todos los rios que corren al Sur, y seguir el curso del sol hacia el Occidente.

La salud y buen ánimo de los expedicionarios no dejaba nada que desear; llevaban víveres para un mes, dos escopetas bien dotadas, y los instrumentos necesarios para seguir el rumbo, demarcado. Era, pues, una expedicion regia, comparada con las que de ordinario se internan en nuestras montañas.

Dos semanas anduvieron los exploradores sin contratiempo alguno, encontrando a cada paso árboles de quina, corpulentos y vigorosos, y halagados con la esperanza de llegar al término de su excursion en ménos tiempo del que habían calculado. Lo que los contrariaba y mortificaba era una circunstancia al parecer insignificante: que los rios no corrían al Sur, como querían los franceses, ni al Norte ni al Occidente, porque la tierra, trastornada por terribles cataclismos, lleva las aguas por caprichosos rodeos en todas direcciones, encontrándose parajes en donde los arroyos corren en opuesto sentido, sin ser clara la causa. Mientras la brujula les mostró el rumbo que debían seguir, no hubo nada que temer; pero un día la fortuna les volvió la espalda, y su situacion cambió del todo.

Al bajar un cerro empinado encontraron un ranjon profundísimo, formado por escarpas verticales que impedían el paso. Como no encontraron medio de bajar al fondo, ni aún siquiera de calcular su profundidad por la oscuridad que reinaba en ella, resolvieron hacer un «puente de micos», como dicen los quineros, cortando en la orilla un árbol corpulento, y dirigiendo su

caída de manera que quedase atravesando la grieta. La operacion fué bien ejecutada, solo que el zanjón era mucho más ancho de lo que parecía, y el tronco recto del árbol no alcanzó a apoyarse en el borde opuesto. Apoyóse, eso sí, una de sus ramas, y quedó el puente hecho de dos cuerpos, uno que subía y otro que bajaba, como una A muy abierta y de brazos desiguales. Las otras ramas oponían un estorbo sério al paso.

Uno de los peones se aventuró a posarse sobre el tronco y a hacer en él algunos cortes de hacha a manera de escalones. Quitó además muchas ramas, y llegó al otro lado cantando victoria. En pos de él siguieron los demás, uno por uno y muy despacio, aunque sin dar muestras de flaqueza, no obstante el vahido que se sufre al ver la oscura profundidad debajo de los pies. Tenían que ir subiendo por el tronco, hasta llegar al brazo que le servía de apoyo, sintiendo el aumento progresivo del pavor a medida que se elevaban sobre el vacío; en el vértice del ángulo era preciso volver el cuerpo con rapidez, dando «frente a retaguardia» acurrucarse, agarrar bien el tronco, descolgarse un tanto para buscar con los pies la rama, y dejarse deslizar por ella hasta dar en la roca. El viento sopla con fuerza, haciendo crujir el árbol y bambolear a los viandantes.

El último que pasó llevaba a cuestas los instrumentos, y desde que se puso en marcha dejó conocer que su cabeza no era capaz de resistir el vértigo. Sus pasos eran vacilantes y cortos; con el cuerpo encorvado y los brazos extendidos hacia abajo, llegó muchas veces a agarrarse del tronco para no caer.

El viento aumentaba su fuerza y producía en el árbol un estremecimiento semejante a la convulsion de un cuerpo palpitante. «¡Bta la maleta!», gritaban al infeliz sus angustiosos compañeros; pero él, ó no entendió, ó tuvo miedo de perder el equilibrio al quedar repentinamente libre de ese peso; lo cierto es que no siguió el consejo. Sin embargo, por un momento dió muestras de haber recobrado su valor, pues se enderezó y adelantó dos ó tres pasos con firmeza, pero volvió a acobardarse, se agachó de nuevo, y agarrado del palo se le notó desfallecido como si estuviera acometido de un síncope.

La rama que completaba el puente era demasiado débil para resistir algunos cortes que sirvieran de puntos de apoyo al que se hubiera atrevido a subir por ella para dar auxilio al infeliz quinero. Intentar la subida sin otro apoyo que las rugosidades de la corteza, era una bárbara temeridad, y sin embargo, no faltó quien se comprometiera a ejecutarlo. Un peon se desembarazó a la ligera de algunas prendas de su vestido, se ató un pañuelo en la cabeza y se santiguó devotamente; pero al acercarse al precipicio, el viento hizo bambolear el árbol, la rama perdió su apoyo, y árbol y carguero se hundieron en el abismo.

Un grito de horror salió de todos los pechos, y se extendió en el espacio.

No es posible pintar la angustia y desesperacion que se apoderó de los demás, ni los prodigios de audacia y de valor que realizaron para bajar a la profundidad a auxiliar a su compañero si aún era tiempo. Todo ese día y el siguiente los emplearon en la caritativa empresa, y por fin encontraron el cadáver horriblemente despedazado. Diéronle sepultura y se retiraron de aquel sitio de maldicion y de desgracia.

RAMON GUERRA AZUOLA.

(Se continuará.)

CRÓNICA

La brillante banda del regimiento de Artillería peninsular, ejecutara esta tarde y noche en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.^o Milán, paso-doble.—Brepant.
- 2.^o Marcela, mazurka.—Villapol.
- 3.^o Roméo et Julietta, fantasía.—Gounod.
- 4.^o Americana, danza.—N. N.
- 5.^o Fantasia de Roberto el Diablo.—Meyerbeer.
- 6.^o Merle et pinson, polka.—Reinaud.

Se ha dispuesto que se tenga presente al alférez de infantería don Félix Jaques, que sirve en concepto de agregado en el regimiento peninsular de Artillería para que ocupe la primera vacante de su clase que ocurra en las baterías de montaña de dicho cuerpo.

LX.

— 434 —

—De modo—repuso el doctor—que la congestión cerebral ha sido el resultado de la presencia inesperada de un hombre a quien llamais Lartigues?

—Sí, ése es... ese hombre me ha hecho daño en otro tiempo: el verle me ha causado aquel ataque... pero os aseguro que se me ha pasado, y estoy completamente repuesta. Deseo levantarme... Tened la bondad de dejarme sola un momento para vestirme, y os probaré que he recobrado todo mi vigor.

—Señora, os repito que despues del golpe que habéis recibido sería una imprudencia y hasta peligroso que abandonaseis el lecho.

—Pues bien, cometeré esa imprudencia... arrostraré ese peligro que no existe. Os digo que estoy fuerte.

— 435 —

Al verla entrar el médico no pudo contener una exclamacion de sorpresa. Sylvano y Galoubet temblaban.

El rostro de Aimée Joubert era el de una muerta escapada de la tumba, con los labios blancos y los ojos chispeantes.

—¡Heme aquí, doctor! —dijo;—ya veis que me encuentro fuerte.

—Pero, ¡desgraciada, insensata! —exclamó éste;—¿no sabéis que os jugais la vida?

—La señora Rosier se encogió de hombros.

—Y bien, aunque eso fuese, ¿qué importa?—repuso con tono de suprema indiferencia.—¿Tan preciosa es la vida? Además, os aseguro que nunca me ha encontrado tan fuerte como ahora.

—Pero esa fuerza la debéis a la medicina que os acabo de dar.

—Pues bien, ¿no puedo renovar esa dosis?

—No sólo podeis, sino que os aconsejo lo hagais.

—¡Galoubet!

—¡Patrona?

—Haced el favor de ir a mi habitacion y traed la botella que hay encima de la mesa de noche.

El agente salió, volviendo con la botella y una cuchará.

—De modo—preguntó la señora Rosier—que es esta medicina la que me dá el vigor?

—Sí.

—¿Y debo tomar una cucharada cada hora?

—Indudablemente.

—Puesto que la botella está casi llena, puede durarme hasta las doce de la noche.

— 436 —

¡No es, no puede ser un asesino! Dios mío, tened compasion de mí... ¡Dejadme al menos dudarl... ¡Permitidme olvidar aquellas preguntas que me hacíais y cuyo sentido comprendo hoy!... ¡Permitidme olvidar que estaba aquí, en esta habitacion, cuando vino el conde Ivan a traerme el gemelo y que pudo oír la conversacion! ¡Y aquel hombre que salió aquella noche de niebla de la casa de Octavia asesinado!... ¡Oh, es horrible... horrible! ¡Todo se reune contra él! ¡Sólo yo me niego a creerlo!... Si acusase a mi hijo, debería entregarlo yo misma! ¡Yo, su madre!!

Al recibir este nuevo golpe la pobre mujer vaciló, pero triunfó por segunda vez de su debilidad.

—Necesito otras pruebas—baluceó.—Mi razón no se niega a admitir que haya obrado, sin comprender lo que hacía, como un instrumento dócil en manos hábiles... ¿Quién sabe si es holandés ese capitán Van Broeck?

Al pronunciar Aimée Joubert este nombre hizo un movimiento brusco y su rostro se enrojeció ligeramente.

—¡Van Broeck! —repitió por segunda vez.—¿Quién es ese hombre? ¿Si fuese Lartigues?... ¡Lartigues, que, por odio a mí, comprometiese voluntariamente a mi hijo, olvidando que lo es tambien suyo!... Si eso fuese, Mauricio sería inocente... Es preciso que yo sepa... Debo saber... Sabré... Entonces se dirigió febrilmente hacia la habitacion en la que se hallaban Galoubet, Sylvano Cornu y el doctor, y abrió la puerta.

— 435 —

El doctor miraba a la señora Rosier con asombro, preguntándose muy de veras si se había vuelto loca de pronto.

Hizo, sin embargo, una seña a Galoubet y Sylvano Cornu, saliéndose él tambien.

Magdalena se disponía a seguirlos.

—Quedaos, hija mía—la dijo su ama;—necesit de vos.

La criada volvió junto al lecho.

—Escuchadme bien; porque voy a daros una consigna de suma importancia... No salgáis de casa bajo ningún pretexto... Si viene alguno a preguntar por mí, decid que he salido... no quiero ver a nadie... absolutamente a nadie.

—Ni siquiera al señorito Mauricio?

—Ni al señorito Mauricio. Si viene (y creo que vendrá) le diréis que un asunto

Como indicamos dias pasados, está terminándose al otro lado del puente de Ayala el montaje de la gran draga antigua de este puerto.

Dentro de breve plazo empezará sus trabajos aguas arriba del Pasig, y á riesgo de que se nos tache de pesimistas y protestando de que nuestras palabras tengan la menor intención de ofender al digno personal fautor de la obra, que dirige las obras del puerto, cultívate en el deber de recomendar el mayor celo y precaución en el anclaje y amarre de dicha draga cuando esté funcionando, pues dada la balumba que el aparato representa y las fuertes riadas que en el Pasig determinan los temporales, no sería difícil, si no se precave debidamente, que en una de aquellas avenidas fáltasen las amarras y la máquina fuese arrastrada por la corriente con peligro del puente de Ayala que sería el primer obstáculo que encontraría á su paso.

Será, como decimos, pesimismo, pero toda precaución es poca en este país, dada la fuerza con que los elementos se desarrollan y la indolencia de los subalternos indígenas que hay que utilizar en todos los servicios.

En broma ó no broma, nuestro festivo compañero Vazquez de Aldana predijo con antelación un fin desastroso al elegante faro de San Nicolás, y los hechos vinieron desgraciadamente á confirmar su predicción.

Prevenir con exceso, cuando se trata de intereses respetables y aun de la vida de algunos seres, nunca será censurable.

Se ha conferido el mando de uno de los distritos del segundo tercio de la Guardia civil, con residencia en San Isidro, cabecera de la provincia de Nueva Ecija, al comandante don Eusebio Salvá, primer jefe de la seccion veterana del mismo instituto.

En tiempos del general Jovellar los señores Birchall Robinson agentes de la Compañía Naviera, encargaron á los Estados Unidos un gran vapor de ruedas que llevase el nombre de *Jovellar*.

Circunstancias posteriores de todos conocidas, anularon la venida de dicho vapor que ya construido esperaba época favorable para atravesar el Atlántico, y hoy se encuentra navegando por cuenta de una compañía china en el río de Fou-chow.

Es de suponer que no lleve el nombre de *Jovellar*.

Ha sido destinado al tercer tercio de la Guardia civil, el comandante del arma de Caballería en situación de cuadro, don José Togores y Arjona.

Hablóse tiempo hace de que el señor Regidor del distrito de Tondo, tenía empeño en hacer desaparecer el informe monoton de casuchos y tapanos de nipa que forman el mercado de la divisoria, enclavado en plena zona de edificación de piedra y que presenta un aspecto repugnante á la vista y nada grato al olfato.

El tiempo pasa y no vemos que se haya adelantado nada en semejante asunto; el mercado sigue en su normal estado.

¿Será que hayan desmayado los buenos propósitos del indicado señor Regidor, ante la tenaz resistencia pasiva del indio, ó que se presenten obstáculos difíciles de allanar, para realizar tan loable pensamiento?

La cuestión de mercados es una de las primeras á que deben dedicar su atención nuestras autoridades municipales, por el abandono que en general ha venido imperando en los de Manila de tiempo inmemorial.

A los señores que componen el actual municipio hay que hacerles la justicia, del buen estado en que por lo general se encuentran las vías públicas; dediquen pues sus esfuerzos á la mejora de los mercados y poco á poco á ser iconsiguendo elevar á la población de Manila á la altura que le corresponde por su importancia.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se ha concedido el retiro definitivo del servicio de las armas, á los sargentos segundos Tranquillo Manoldoc de la Guardia civil y Feliciano Santos del cuerpo de Carabineros y al músico de tercera clase del regimiento de Iberia núm. 2, Dalmacio Siongco.

Para servir la plaza de Secretario del Gobierno P. M. de Yap, capital de las Islas Carolinas, ha sido nombrado el alférez del segundo tercio de la Guardia civil, don Antonio Trullens.

La Administración de Hacienda pública de esta provincia, hace saber en el periódico oficial, que el día primero del próximo mes de julio, quedará abierto en aquella oficina, el pago á las clases pasivas que cobran sus haberes por las cajas de la misma.

Las aprehensiones hechas anteayer, por las subdivisiones de la Guardia civil veterana, fueron las siguientes:

- Por indocumentados 6
- Por infracciones á bandos 8
- Por riña y escándalo 2
- Por vender leche adulterada 46
- Por estar mandados capturar 3
- Por sospechas de robo 1
- Por ser deudores de sus contribuciones 17
- Por haberse fugado de la casa de sus amos 1

Ha sido nombrado primer jefe de la seccion de Guardia civil veterana, el comandante de infantería don José Gil de Aballe, que sirve actualmente en el tercio de la Guardia civil,

Se han hecho los siguientes nombramientos interinos de promotores fiscales.

Del Juzgado de primera instancia de la provincia de Bulacan, á favor de don Florencio García Goyena.

Del ídem ídem de la provincia de Ilocos Sur á favor de don José María Cárdenas.

Del ídem ídem del distrito de Samar á favor de don Pedro Navarro Sanchez.

Y del ídem ídem de la provincia de Nueva Vizcaya á favor de don Ramon Arriola.

Han sido destinados al regimiento de Magallanes núm. 3, los capitanes don Antonio Parez y don Rafael Rodriguez, del cuadro eventual de reemplazo.

Suponemos que esta actividad no se parecerá á la desplegada en Manila, desde hace más de dos años se inauguró el primer ramal de una red completa de tranvías que había de cruzar la población y sus arrabales, sin que hasta el presente tengamos datos probables de la construcción de nuevos ramales que completen la red general.

¿Cuándo veremos realizado este pensamiento!

A petición propia, ha pasado al cuadro eventual de reemplazo, el teniente de caballería, don Juan Guzman, que presta sus servicios en clase de agregado, en las baterías de montaña del regimiento peninsular de artillería.

En el vapor *Salvadora*, que sale hoy para Singapore, van de pasajeros don Juan Luengo y Martínez; don H. Bollhost, don W. Waeger; don Teodoro Berger; don José García Palazuelos, y don Salvador Gutierrez.

Dice un periódico de Tarragona que al abrirse los cimientos de las nuevas paredes que han venido á reemplazar á las que completamente en ruinas formaban el recinto exterior de palacio de D. Jaime II y de D. Pedro III en el monasterio de Santas Creus, se han encontrado varios objetos de cerámica y de vidrio pertenecientes á la época árabe, anterior por tanto á la instalación de los monjes en aquel sitio hácia la mitad del siglo XII. Dichos objetos han sido cuidadosamente trasladados á Tarragona y figuran ya en los escaparates del museo Arqueológico. Son los siguientes:

Una copa acampanada de vidrio, de forma muy elegante y de suma delicadeza, de 0'18 centímetros de alto y 0'11 de diámetro en la boca. Se notan en ella destellos anaranzados, efecto de la descomposición de la parte silícea del vidrio.

Una escudilla de loza blanca fina con reflejos metálicos á manera de purpura.

Otras dos más ordinarias con dos pequeñas asas.

Un plato casi entero con reflejos metálicos.

Un fragmento de una fuente dorada ó plato grande de loza barnizada y con colores.

Dos pomitos de vidrio fracturados.

También ha sido hallado el fragmento superior, aunque no en su totalidad, de la inscripción de la sepultura del gran almirante de Aragón Roger de Lauria, existente junto al sepulcro de Pedro el Grande. Las palabras que se leen en el fragmento encontrado son las siguientes:

ASI : JAV : LONOBLE : EN : R
Falta aun encontrar la línea segunda de la inscripción, pues la tercera empieza y sigue así:

RAL : DELS : REGNES : D'ARAGÓ : EDECYLYA&&

El fragmento de inscripción ahora encontrado formaba parte de la losa en 1720, fecha del manuscrito de Pedrat en que aparecen dichas palabras encabezamiento de la inscripción, si bien declara que ya entonces faltaban las palabras de la segunda línea, que eran las de los nombres de Roger de Lauria, con lo que se demuestra que no fueron los franceses en la guerra de la Independencia los que destruyeron esta parte de la inscripción segun se sospechaba.

El movimiento de caudales, en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, durante la última semana fué el siguiente:

En el Monte de Piedad.
Se hicieron 385 empeños por valor de \$ 4680
Id. id. 247 rescates por id. de » 3950'85 41

En la Caja de Ahorros.
Se hicieron 10 imposiciones por valor de » 324
Se devolvieron 2 id. por id. de » 676,27

Publicamos dias pasados un telegrama en que se anunciaba la muerte del almirante Courbet; hoy tomamos de la prensa de Hong-kong los siguientes párrafos que dedica á la memoria del bizarro marino francés.

El almirante Courbet falleció á bordo del acorazado *Bayard* el 11 del corriente junio, poco despues de las diez de la noche en el puerto de Makung.

Dos meses hacia que Courbet tuvo un grave ataque de calenturas, pero se habia casi repuesto; solo dos dias antes de su muerte fué de nuevo atacado por el terrible mal que le ha llevado al sepulcro.

El almirante Courbet contaba cincuenta y ocho años de edad, y dedicó toda su vida y toda su actividad al servicio de la Marina francesa, haciéndose notar por su energía, su valor y decisión.

Cuando la Francia decidió emprender la conquista del Tonquin, tanto el gobierno como el pueblo francés pensaron que ningún oficial como Courbet podia ponerse al frente de la expedición, de la cual le fué conferido el mando. Su muerte será muy sentida en Francia.

Aun cuando el almirante era en extremo rigoroso en cuestion de disciplina, sus subordinados le querian y tenían depositada en él su confianza. Así como estos le respetaban y querian, los chinos le tenían por la alta idea que formaban de su valor y de su pericia.

Antes de encargarse de la expedición del Tonquin, nunca desempeñó un puesto tan elevado y de tanta responsabilidad, pero desde el primer momento hasta que ha dejado de existir, nada de lo que se propuso en esta campaña dejó de cumplirlo. Bajo su mando se verificó la toma de Sontai, facilitando la de Bac-nin y haciendo relativamente fácil el resto de la campaña.

A pesar de lo difícil que es un mando militar conferido á un marino, por las envidias que puede despertar en el ejército, el almirante Courbet ha sido en el Tonquin respetado y querido por los militares á sus órdenes.

Al volver á hacerse cargo de nuevo del mando de la escuadra, llevó á cabo el ataque en el río Min á los fuertes de Fou-chow y buques chinos, en que el éxito fué completo sin pérdida alguna para los franceses.

En Kelung no le fué posible desplegar en gran escala todo su pensamiento, por carecer de las fuerzas necesarias, pero sin embargo tomó la población y cada día aumentaba el radio del terreno adquirido.

En Sheipou echó á pique dos de los mejores buques de la flota china y su último hecho en esta guerra fué acallar los fuegos de las fortificaciones de Makung y la toma

de Isla de Pescadores, todo ello con escasas pérdidas para sus tropas.

La noticia de su muerte la llevó á Hong-kong el sábado 14 el *Duguay Trouin*.

Es de lamentar que tan bizarro marino no haya podido volver á su patria á recojer los plácemes de sus conciudadanos, muriendo en el lugar de sus hazañas de una fiebre pernicioso.

Se ha prorrogado por dos meses la permanencia en estas Islas del teniente de infantería, en situación de espectador á embarque para la Península, don Anselmo Martinez.

La Secretaría de la Comandancia general de Marina de este Apostadero, anuncia en el periódico oficial, que se halla vacante una plaza de escribiente segundo en la Contaduría de la corbeta *Aragón*, á fin de que puedan solicitarla dentro del término de 15 dias las personas que aspiren á ocuparla y se hallen en condiciones de sujetarse á los exámenes que tendrán lugar en la Mayoría general del Apostadero.

Si mi memoria lector, no es frágil, y no me engañan mis almanques, hoy los Bautistas están en grande: ¡Felices, Juanas! muy buenos, Juanes!

Que mil venturas Dios os depare, y en este mundo que es triste valle donde se siembran felicidades y se cosechan, solo pesares, se cumplan siempre vuestros afanes: que las solteras nunca regañen, ó estén de monos con sus amantes, para que al cabo, ¡claro! se casen; que las viuditas bellas y amables en otros fuegos de amor se abrasen, quemando en ellos sus tocias graves; y las casadas prósperos hallen los santos lazos matrimoniales: ¡Felices, Juanas, muy buenos, Juanes!

Parece ser que por un profesor residente en la actualidad en Manila, se ha solicitado el permiso competente para establecer una escuela de equitación en la calzada de las Aguadas, obteniendo al efecto el terreno necesario.

Grande es la afición que en este país se desarrolla por tan importante ramo del *sport*: la generalidad de los pollos, y aun algunos gallos, se desviven por hacer alarde de diestros trouquistas y consumados ginetes; no es por tanto aventurado pronosticar un li-songero porvenir á la futura escuela de equitación.

Ayer nos comunicó el Observatorio Meteorológico haber indicios de temporal al S. E., pero que no se habia podido apreciar todavía la dirección que seguía el meteoro.

Aun cuando los barómetros han marcado alguna baja, no es por ahora tan sensible que pueda alarmarnos, sobre todo en Manila.

Hoy se verán en la Seccion primera de la Sala de lo criminal de la Real Audiencia del territorio, las diligencias seguidas en el Juzgado del distrito de Binondo á instancia de D. J. L. contra D. A. A. por injurias.

Subirá á estrados el abogado señor Hazañas.

Se han concedido seis meses de próroga, en la situación de supernumerario sin sueldo, en que se encuentra actualmente, al capitán graduado, teniente del arma de Caballería don Roberto White.

Por el vapor *Batangas*, que saldrá para Batangas, hoy á las cuatro de la tarde, la Administración general de Correos remitirá hasta las dos de la misma, la correspondencia que haya para dicho punto, Taal y Bauang.

Por el vapor americano *Hae-shin*, que saldrá para Emu y Hong-kong, mañana á las cuatro de la tarde, remitirá la correspondencia que se encuentre depositada para dichos puntos y la Mala del Pacifico, hasta las dos de la misma.

Ha sido destinado á la seccion de Guardia civil veterana, el alférez de infantería del cuadro, don Emilio Galvez Sanz.

El sábado pasado salió, segun nos dicen, el vapor *España* de Singapore, con rumbo á este puerto. Daba ser portador de la mala oficial traída por las *Mensagerias francesas*, y despachada en Madrid el 22 de mayo último.

El viernes á más tardar debemos tener al *España* en Manila.

Se ha expedido pasaporte para el pueblo de Guagua, de la provincia de la Pampanga, á favor del maestro armero del cuerpo de Carabineros Eulogio María Caneja.

Por desconocerse al destinatario, se encontraba ayer depositado en la estación de Tanduay el telegrama núm. 825 procedente de Batangas y dirijido á Miguel Maghao, Concepcion 40, Quiapo.

El Excmo. Sr. Gobernador general ha hecho los siguientes nombramientos de Gobernadores:

Isabela de Luzon.—Tumauni.—D. Inocencio Dumahem.—Cabagan viejo.—D. Cándido de Guzman.—Palawan.—D. Teodoro Suarez.—Gamu.—D. Sando Daggao.—Angadan.—D. José Tagle.—Cabangan.—D. Gregorio Banai.—Carig.—D. Joaquin Bayana.—Echagüe.—D. Fulgencio Danga.—Sta. Maria de Luzon.—D. Domingo Anza.—Reina Mercedes.—D. Ambrosio Gamaban.—Candon (barrio).—Teniente absoluto, don Serapio Lumidor.

Cagayan.—Aparri.—Don Dionisio de Rivera (relegido).—Camalanigan.—Don Manuel Littama.—Solana.—Don Pedro Lasan (nombrado en segundo lugar).—Enrie.—Don Vicente Carag (que ocupaba el segundo lugar en la terna).—Claveria.—Don Esteban

Leaño.—Bugay.—D. Paulino Tabosig.—Pampuna.—D. Bonifacio Borromeo.—Alcala.—D. Constantino Rodriguez (que ocupaba el segundo lugar de la terna).—Lallo.—D. Tobias Camilan.—Ma-an.—Don Marcos Guadan.—Massiping.—D. Emigdio Palatoc.—Gataran.—Don Bernardino Guzman.—Taban.—Don Waldo Pagulayan.—Iguig.—Don Blas Rey.—Amulong.—Don Valentín Ligaya.—Tao.—Don Juan German.—Abulug.—Don Clemente Galbaman.—Piat.—Don Antonio Niate.—Tuguegarao.—D. Plácido Magnigad (que ocupaba el segundo lugar en la terna).

Nueva Vizcaya.—Bayombong.—D. Marcos Teban.—Solano.—Don Domingo Pañagan.—Bambang.—Don Bartolomé Arejo.—Dupax.—Don Victor Boda (que ocupaba el segundo lugar en la terna).—Bagabag.—Don Hilario Laquin.—Aritao.—Don Ignacio Lejaio (segundo en terna).—Aluig (barrio).—Teniente absoluto, don Pedro Caranag.

La secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, publica en la *Gaceta* el siguiente anuncio:

Debiendo cumplir en todo este mes, el tiempo de arriendo de los nichos de adultos y párvulos del Cementerio general de Dilao, respecto de los cadáveres que encierran los mismos, cuyos nombres se relacionan á continuación; el Excmo. Sr. Corregidor en decreto de esta fecha, se ha servido disponer, que los interesados que deseen renovar el arriendo referido, lo verifiquen en lo que resta de dicho mes; en la inteligencia que de no hacerlo así, serán desocupados los nichos, y depositados en el osario comunes los restos que contengan; pudiendo los interesados recoger las lápidas que tuviesen los mismos, dentro del término de un mes, contado desde el día siguiente al del vencimiento del plazo anterior, pues de lo contrario quedarán á beneficio del expresado Cementerio y se venderán en concierto público.

NICHOS DE ADULTOS.

Dias.	Parroquias.	Tramos.	Nichos.	Mes de Junio de 1885.
4	Binondo	106	9	Mariano Yangco.
6	Idem	107	1	José Rivera.
8	Idem	107	2	Guillermo Osmeña.
9	Quiapo	107	3	Andrés M. Matheu y Chapus.
10	Sta. Cruz	107	4	Luis Vanzetti.
12	Catedral	107	7	D. Feliciano del Rosario.
14	Idem	107	8	Ana Pedemonte.
15	San Miguel	107	9	Leonardo Mateo Perez.
15	Quiapo	108	1	Bernabé Neyra.
18	H. militar	108	3	Ceferino G. Fernandez.
22	Idem	108	4	Francisco Izquierdo Esteves.
22	Sampaloc	108	5	D. Elena Pinelli.
23	Ermita	108	6	José Mendoza.
23	Binondo	108	7	Isidro Soriano.
23	Idem	108	8	D. Eustaquia B. de Dionisio.
24	H. militar	109	1	Francisco G. Guasch.
25	Binondo	109	2	Dolores Casas.
27	Catedral	109	3	Pedro Martinez y Bermudez.
29	Binondo	109	4	D. Hilari Trani.
30	Idem	109	6	Alejandra Eusebio.

PROGADOS CUMPLIDOS.

4	»	28	D. Fausta Borja.
13	»	35	5 Julia Wood Mauris.
22	»	35	7 Elena Marcaida.

NICHOS DE PÁRVULOS.

1.	Binondo	335	Angel Arseo.
2	Idem	336	Ricardo Barrio y Reyes.
12	Idem	339	Margarita Alejo.
12	Idem	340	Pio Linjap.
13	Idem	342	Manuel Suarez.
17	Idem	343	Paulino R. Yangco.
17	Idem	344	Luis Escobar.
21	Idem	345	José Gutierrez.
24	Idem	346	Vicente Felipe Segismundo.
24	H. militar	348	Esperanza Gomez.
30	Binondo	349	Carolina Libron de Ocampo.
30	Dilao	350	Rosario G. Alcántara.

PROGADOS CUMPLIDOS.

26	»	283	Eulogio Porres.
21	»	453	Angel O. y Reyes.

Hoy celebra la fiesta de su patrono San Juan Bautista, el arrabal de Quiapo. Por la mañana se celebrará en aquel templo misa solemnemente á toda orquesta, con sermon que predicará el prebendado don Gregorio Ballesteros.

Terminada la misa, saldrá por las inmediaciones del templo la procesion que en años anteriores recorría las principales calles del arrabal.

El barrio de Tanduay celebrará tambien su fiesta á San Juan Bautista en el templo de Quiapo el día 29 del corriente con solemnidades religiosas. Además habrá diversiones populares, iluminaciones y teatro al aire libre.

Ha sido incluido en la escala de aspirantes al pase al instituto de Carabineros, el cabo primero del cuerpo de Artillería, Joaquin Castellon.

Hablase estos dias entre la gente de mar de la probable adquisición del vapor *Bolinzo* por la sociedad que explota la línea de Batangas y que con la pérdida del vapor *Maria* vió reducido su material flotante.

Nada tendría de extraño que el rumor fuera cierto.

Ha tenido entrada en la Subinspeccion de las armas generales, el expediente del reconocimiento facultativo que ha sufrido, el capitán del regimiento de Magallanes número 3, don Jorge Sanchez Alegria.

Ha sido destinado al regimiento de Mindanao núm. 4, el sargento segundo agregado al de España núm. 1, Teodoro Cristóbal.

Durante la última invasion cólerica que azotó este Archipiélago, se estableció por algunos centros oficiales y aun por el Gobierno general, la costumbre de enviar á la capital de la monarquía telegramas periódicos en que se daba cuenta de las proporciones que alcanzaba la epidemia, ya en su incremento, ya en su descenso, á fin de tener al corriente á las numerosas familias que contaban aquí con parientes y seres más ó menos queridos.

Hay circunstancias están invertidas, y lo que conservamos en la madre patria pedazos del corazón, veríamos con gusto

que por la Superioridad se disponía lo conveniente á fin de poder conocer la marcha que tan mortífero azote seguía en la Península y provincias más ó menos castigadas por la epidemia.

Si la Superior Autoridad hiciese algo en este sentido alcanzaria las bendiciones de muchos seres presa hoy de la mayor ansiedad.

Han sido agregados al regimiento de Iberia núm. 2, para el servicio de su clase, los tenientes de infantería en situación de cuadro, don José Seguera y don Emilio Sanchez Arroyo, y el alférez de la misma arma, don Gregorio Lopez Vivar.

Ayer se ocupaba una cuadrilla de peones bomberos en reparar el piso de la calle de la Asuncion en el barrio de San Nicolas, Binondo, que se encontraba en bastante mal estado.

Los Prelados entrante y saliente de la órden de franciscanos, estuvieron el domingo despues de visitar al Excmo. Sr. Gobernador general Vico-Real patrono, á ofrecer sus respetos al Excmo. 6 Ilmo. Sr. Arzobispo metropolitano.

En anuncio inserto en el lugar correspondiente, se participa al público que la acreditada casa naviera de Aldecoa y Compañía, ha trasladado sus oficinas á la calle de Anloague número 4, sitio más céntrico para el despacho del público que el que antes ocupaba en la Barraoa.

Muchos dueños de establecimientos industriales se quejan amargamente de las faltas de asistencia al trabajo que notan en sus operarios ó dependientes; habiendo quien achaca estas faltas á la frecuencia con que las galleras jabron sus puertas para jugadas en dias laborales.

Conviendría averiguar los fundamentos de esta suposicion, pues tenemos entendido que las galleras no deben funcionar sino en dias festivos ó señalados previamente en el pliego de condiciones para el arriendo. Lo demás es traspasar los limites de lo justo y quitar brazos al trabajo, único medio honrado y legal de buscar la subsistencia.

Por el Ministerio de Marina se publican en la *Gaceta de Madrid*, los siguientes avisos á los navegantes de la Dirección de Hidrografía:

Mar de Joló.—*Estrecho de Basilan*.—Reconocimiento de siete bancos. El comandante de la comision hidrográfica de Filipinas participa que al verificar en diciembre de 1884 los trabajos de sonda del estrecho de Basilan, reconoció siete bancos de poco fondo que no figuran en la carta:—Uno al NO. de la cabeza de Malamaui, á 4 millas de ella, que tiene unas 2 millas de E. á O. y 7 cables de N. á S. con sondas hasta de 14 metros.—Dos más pequeños de N. 55.º O., distante 8 millas del mismo punto, con 19 y 20 metros.—Y otros cuatro, tambien de poca extension, al N. 83.º O., á 4 millas de la expresada cabeza N. de Malamaui, con sondas hasta de 13 metros.—Marcaciones verdaderas.

Mar de China.—*Estrecho de Malaca*.—Luz á la entrada del río Larut. (A. H., núm. 41232 Paris, 1885.) En la parte N. de la entrada del río Larut, sobre el promontorio *Tanjong Krang*, y colocada en un poste se ha encendido una luz fija roja, elevada 9,000 sobre el mar, y visible á 4 millas.—Aparato de 5.º órden.—Situación: 4.º 48' 4" y 106º 45' 22" E.

Telegrama
DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.
Hong-kong 23 junio 3-6 tard
Manila (S. Gabriel) » » 4-50 »

Removido el obstáculo que interceptaba el Canal de Suez, ha quedado restablecido el tránsito.

La tierra de las flores.—Por medio de un delicado procedimiento, resultado de una grande experiencia, habilidad y trabajos, conservase la fragancia de las más escuridas flores que se libran en la tierra de las Flores es el Agua Florida de Murray y Lanman como si fuera presentada en un ramillete de flores acabadas de cogger.

El perfume de este modo obtenido es duradero y delicioso, pues su olor se impregna en los vestidos ó en el pañuelo en que se ha usado, siendo una combinación del puro olor natural de las flores más delicadas; siempre refresca, siempre es agradable y mientras queda un rastro de su presencia, conservase estos rasgos característicos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.
DEL 24 DE JUNIO DE 1885.

ENTRADAS DE GABOTAGE.

De Balyan, pailebot «Reina de los Angeles» en 1 1/2 dia con 1.200 picos de azúcar; á Máximo Pateron. De Calaca, goleta «Hostia» en 2 dias con 1.400 picos de azúcar; á la órden.

SALIDAS DE GABOTAGE.

Para Degupan, pailebot «Salvacion», su patron Gil Varona.

Para Balyan, panco «Sta. Juana», su arreez Pedro Javier.

Para Lemari, pailebot «San Nicolás», su patron Guillermo Bnaac.

Para Dagupan, vapor «Camiguin», su capitán don Fernando Villamil.

Para Pitogo y escalas, berg-gta. «Carmen (a) Lagumano», su patron «Maximo Josis».

Para Masbate, berg-gta. «Leon», su capitán don Benito Osandia.

ANUNCIOS
LOS TERREMOTOS DE ANDALUCÍA,
poema por
DON GREGORIO VIANA

leído en el teatro de Tondo la noche del 19 de abril á beneficio de las víctimas de Málaga y Granada.
Véndese en esta imprenta á 20 céntimos de peso.

A. TRELLES
MÉDICO DE LA ARMADA.
General Solano, 89.

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA

Compañia general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE PANAY.

SU CAPITAN DON JUAN B. DE BOLLEGUI. Saldrá el 1.º de Julio próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO SALVADORA.

Saldrá para Singapore, el miércoles 24 a las nueve de la mañana. Para carga y pasaje, acédase a José Reyes.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR HA-SHIN. Saldrá para Emyu y Hong-Kong, el viernes 26 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje, acédase a Peole, Hubbell y Comp., Agentes.

PARA CEBU.

El vapor Bolus será despachado para dicho punto, el jueves 25 del actual a las diez de la mañana.

Para carga y pasaje, acédase a Macleod y Comp.

VAPOR JULIETA.

Saldrá para Aparri, con escalas en Currimao, el viernes 26 del actual a las ocho de la mañana. Admite carga y pasaje N. Font.

PARA ILOILO.

El vapor Bataan será despachado para dicho punto, el sábado 27 del actual. Para carga y pasaje, acédase a Macleod y Comp.

PARA PASACAO, N.º CACERES Y DAET.

Saldrá el vapor Serantes, el jueves 25 a las doce de la mañana. Admite carga y pasaje Muñoz, Hermanos y Sobrinos.

AVISOS

Compañia de las MENSAGERIAS MARITIMAS

El vapor OXUS de 6000 toneladas y 600 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 25 de junio y de Singapore el 2 de julio.

Por el vapor-correo que saldrá de Manila el 24 de junio en combinación con esta misma mala francesa, los señores pasajeros alcanzarán en Singapore con anticipación dicho vapor.

De Manila a Marsella.

Por fletes y pasajes, acédase a M. Houry. Muelle del Rey, 1, antigua oficina de Birchall Robinson.

D. Francisco Godinez, ha trasladado su bufete a San Miguel, calle del General Solano, n.º 14, duplicado.

Aviso.

En esta fecha hemos dado poder general al señor don Antonio Miranda para que se entienda directamente con todas aquellas personas que tienen cuentas pendientes por pagar a los que suscriben. Manila 22 de junio de 1885.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Escolta, 30. El miércoles 24 del actual a las diez de su mañana, venderemos en pública almoneda sin reserva, en nuestro establecimiento, cerveza negra en barricas de 8 a 10 decenas medios tarros, vino tinto en cuarterales, calzado para señoras y niños, sombreros de fieltro, id. de paja para niños, aneoides, acordeones, calzoncillos, piezas percal, pieles para calzado, 2 monturas de señora, damajuanas vacías, máquinas para coser, peinetas, pulseras, cuellos y puños, agua florida, cajas de coñac, latas de chorizos, quesos de plato y otros muchos efectos.

South British FIRE & MARINE INSURANCE COY. OF NEW ZEALAND.

Los señores George Mackenzie y Compañia, han sido nombrados Agentes de la susodicha compañía en estas Islas, y están decididamente autorizados para librar pólizas de seguros contra toda clase de riesgos.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Escolta, 30. El viernes 26 del actual a las siete y media de su noche, si el tiempo lo permite, venderemos en almoneda sin reserva, en los altos de nuestro establecimiento, varios muebles consistentes en camas, aparadores para ropa y colgadores, sillas, sillones, veladores, espejos, mesa escritorio, lavabos y consolas con marmol, cuadros, lámparas, mesitas de noche, mesa comedor, aparador platero, icza y cristalería, un carruaje casi nuevo con su pareja y guarniciones, y otros muchos efectos.

D. Enrique Huerfano de Toledo, abogado, ha trasladado su bufete y habitación a la casa de estilo suizo, en la calle de Vergara esquina a la de Casalejos, en Tanduay.

Se alquilan

la casa de la calle de Quiotan, n.º 14, Santa Cruz y la casa accesoria n.º 13 de la calle de Crespo, Quiapo, por pfs. 45 y pfs. 14 mensuales respectivamente, de sus llaves darán razon en el almacén «Cordería de Peña-Francia.» Plaza del P. Moraga, esquina al muelle del Rey.

Se alquila

Un camarín de hierro, en el Murrallon del Norte. Informarán: Barraca, 26. 0

Se alquilan

Dos buenos entresuelos, de dos piezas cada uno: Solana, 20. 3

COMPRAS Y VENTAS

CAFÉ SUIZO.

PARA EL DIA DE SAN JUAN. Se reciben toda clase de encargos tanto en el ramo de cocina como en el de confitería y repostería.

La Imperial.

Esta fábrica se ha trasladado a la calle Lavezares, n.º 14, como comisionista, vende tabaco rama y es aboradado al por mayor y menor. Para las muestras y demás pormenores acédase a la misma ó en la calle Nueva n.º 9 y 10. Co-Caco.

Bazar Filipino.

Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libros de pesadas, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, cortapapeles, prensas para copiar, moladoras y brochas para id., secantes de varios sistemas. Descansa plumas, guarda papeles, pisapapeles, lacre, frascos de goma; más de 60 clases de tinta francesa e inglesa para escribir y para copiar, tinta marca «La Negra» etc. etc.

Bazar Filipino.

37, Escolta, esquina a la calle de David.

Por 1,800 pesos

se vende una hermosa casa de tablá, de reciente construcción, que ha sufrido los vágües del 82 sin desperfectos de consideración, con más de tres mil quinientas varas cuadradas de solar lleno de árboles frutales entre ellos dos fértiles y ricas mangas, sito en Bambang comprehension de San Fernando de Dilao (Paco), en sitio retirado, aislado y con vistas dilatadas y despejadas al Este y Sur. Asimismo se vende una calesa enganchada y muebles. Darán razon en la misma casa.

DESTILERIA DE TANDUAY.

Premiados en las Exposiciones de Filadelfia y Paris de 1876 y 1878. Aguardiente rectificado de 36 a 40 grados Cartier. Anisado id. de varios grados. Vino de nipa de nuestra fábrica de Paombong (Bulacan.) INCHAUSTI Y C.º

EL GLOBO

Palacio, n.º 47, esquina a la de Santa Potenciana. Recibido por vapor Isla de Panay. Excelentes vinos tintos varias clases. Id. id. de Jerez blancos embotellados. La rica manzanilla, casco azul. Garbanzos superiores, fideos, sémola, arroz de Valencia y habichuelas. 21,24

Sal de Cádiz.

Se vende por cavanes; en el almacén «Luzon.» jd

Unico Ferruginoso

admitido en los Hospitales de París. Jarabe Durel Con Fer. Ferruginoso. Esta preparación es superior a todos los ferruginosos conocidos y la recomendarán todos los médicos de Francia y del extranjero y se la prescribe en el tratamiento de la anemia, de la clorosis, de la leucemia, de la bronquitis, de la angina, de la coqueluche, de la pulmonía, de las enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Se alquilan

en la calle de la Fundición, n.º 2, (intramuros) habitaciones a propósito para una familia; en la misma informarán.

Se alquila

La casa n.º 41 de la calzada de San Sebastian, que se desocupará el 1.º del entrante, se alquila por 50 pesos al mes y dan razon en San Sebastian, n.º 39. 1

Se alquila

la casa n.º 48 de la Isla del Romero, con entresuelo, aljibe y propia para temblores; darán razon en San Sebastian, n.º 39. 3

Se alquila

un entresuelo de dos piezas a propósito para oficinas de comercio ó para un matrimonio y una buena toleja con salida al estero de la 1.ª del Romero; en la misma número 14, darán razon. 3

Se alquila

Una casa ventilada y fresca con cochera y cuarto de baño; en la calle Lardizabal, razon Aliz 39, almacén.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO del D. DUCOUX. Este medicamento es fácil de tomar, sin asco, y tiene un gusto agradable. Su composición le da todas las calidades que le permiten combatir: la ANEMIA, la CLOROSIS, las ENFERMEDADES DEL PECHO, la BRONQUITIS, los CATARROS, la TISIS, la DIATESIS ESTRUMOSA, ESCROFULOSA, ETC.

HARINA LACTEA NESTLE. Es el mejor alimento para los Niños de corta edad. Suple a la insuficiencia de la leche materna y facilita el destete. Con su uso no hay diarreas ni vómitos y su digestión es fácil y completa. Se emplea ventajosamente, como alimento, para los adultos y los convalecientes que tienen estómagos delicados.

OREZZA. Agua mineral ferruginosa acidulada, la más rica en hierro y ácido carbónico. GASTRALGIAS-FIEBRAS-CLOROSIS-ANEMIA. EL EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE. SOCIEDAD CONCESIONARIA, 434, Boulevard Sebastopol, en Paris.

LA COMPAÑIA DE ALMACENES DE DEPÓSITO. Se recibe a depósito en las espaciosas bodegas de la Compañia en el Murrallon, toda clase de efectos y mercancías asegurables contra incendio, como riesgo de primera clase.

PANADERIA DE JÓLO. 1847-ESTABLECIDA-1847. Por el vapor Francisco Reyes, se ha recibido para este establecimiento una amasadora perfeccionada sistema Rolland, por encargo especial que ha hecho a Europa el dueño del mismo.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS. 25.-ESCOLTA.-25. Vino Peptono Pépsico Chapoteaut. Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago; tal es el problema resuelto por este delicioso alimento.

PURGATIVO JULIEN. CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE. Contra el ESTREÑIMIENTO. El Purgativo Julien, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce que tiene el gusto más agradable.

Agua de Colonia DE LA MODA. RIGAUD Y Cia. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. Crema Dentífrica y DENTORINA. RIGAUD Y Cia. 8, rue Vivienne, 8 PARIS.

VILLA DE PARIS. REAL, 37.-MANILA. Vinos Jerez y manzanilla de la acreditada marca Castillo y Muñoz, en barriles y cajas. Grandes rebajas al por mayor.

HONG-KONG & SHANGHAI BANKING CORPORATION. Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas a cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla.

FRACANCIA IMPERECEDERA. AGUA FLORIDA de Murray y Lanman. El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Daño.

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER. Acabado de recibir. Casus contentia, his presertim temporibus accomodati propositi ac resoluti.-PARIS ALTERA: De conspectu liberalium-1 tomo-1885.

EL LUCERO. SANTA CRUZ. ACABA de recibir: Jamones Asturianos. Vino Valdepeñas y Garbanzos de Castilla.

LIBRERIA DE RAMIREZ Y GIRAUDIER. 3 MAGALLANES 3. Acabamos de recibir por el último vapor. Formulario magistral, por Bourchardat, 1 tomo.

SE COMPRAN. La COLECCION LEGISLATIVA DE HACIENDA en 2 tomos publicados en 1866 y 67 por don Javier de Yscar y D. José de la Rosa.

SE vende. un carruaje perezoso nuevo a precio arregiado; informarán en la carrocería de Garchitorea, Escolta, 24, 26, 28. J. Gutierrez.

BIBLIOTECA Arte y Letras. Sección segunda. VOLCANES y TERREMOTOS por Zureher y Margolle. Edición completa y adicionada con la relación de los recientes terremotos ocurridos en las provincias de Granada y Málaga.

Viaje a Egipto, PALESTINA Y OTROS PAISES DEL ORIENTE por el EXCMO. SR. D. NARCISO PEREZ REYERO. Esta obra se halla impresa con lujo y contiene grabados en su texto; consta de 3 tomos y se vende a pfs. 6; en la Librería de RAMIREZ Y GIRAUDIER.

NOTAS DECLARATORIAS para el despacho de efectos en la aduana. FACTURAS de exportación. GUIAS de embarque. Se venden en la imprenta de RAMIREZ Y GIRAUDIER, Magallanes, n.º 3.

MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRAUDIER, editores propietarios. 303202